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Вторгнення рф в Україну спричинило певні соціально- економічні про-
блеми і для держави, і для багатьох регіонів світу. Зокрема, виникла гу-
манітарна криза, загальмувалося економічне зростання більшості країн. 
Війна зруйнувала економіку України й примусила більшість її галузей 
переорієнтуватися на функціонування в надзвичайно кризових умовах. 
Відчутними негативними наслідками війни для економіки України стали 
міграція населення із східних регіонів у західні й за кордон; зростання цін 
й інфляційні процеси; скорочення виробництва товарів і послуг; ослаблен-
ня зовнішнього попиту й скорочення експорту. І як наслідок, експортний 
потенціал України скоротився врази.

На значній території держави економічна діяльність стала неможливою, 
оскільки війна зруйнувала виробничу й соціальну інфраструктуру та призвела 
до зупинки міжнародної торгівлі товарами в Україні й зовні. Країни- сусіди 
зіштовхнулися з негативними впливами війни, зокрема в результаті втрати 
найважливіших торгових і транспортних маршрутів, різкого скорочення 
грошових переказів і порушення виконання зовнішньоторговельних контр-
актів. Війна гальмує регіональну торгівлю, послаблюючи зовнішній попит 
з боку єврозони –  найбільшого торгового партнера країн Європейського 
центральноазіатського (ЄЦА) регіону рф [1].

За оцінками експертів, обсяг випуску товарів і послуг в Європейському 
центральноазіатському регіоні скоротився у 2022 році приблизно на 3 %, 
оскільки війна в Україні та її наслідки відображаються на товарних і фі-
нансових ринках, торгових і міграційних зв’язках, а також на рівні довіри 
підприємців і споживачів. Відповідно до базового прогнозу, у найближчій 
перспективі війна в Україні не припиниться, проте військові дії будуть 
дедалі більшою мірою обмежуватися східними районами країни. Окрім 
того, базовий сценарій передбачає, що впродовж прогнозного горизонту 
збережеться підвищений рівень невизначеності, як порівняти з історичними 
нормами, а санкції, введені проти рф і Білорусі у відповідь на вторгнення 
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в Україну, залишатимуться в силі. Як очікується, ВВП України скоротиться 
у 2022 році приблизно на 45 % [2].

Зубожіння населення через занепад економіки за прогнозами, зростатиме 
в геометричній прогресії. Наприклад, частка населення, що живе за межею 
бідності –  5,50 долара на день зросла у 2022 році приблизно від 2 до 20 %. 
Така ситуація зі зниженням сукупного попиту впливатиме негативно й 
на імпортерів, які намагатимуться заповнити прогалини у виробництві 
товарів і послуг в Україні. Крім рф і України, у поточному році очікують 
скорочення економіки чотирьох інших країн регіону ЄЦА –  Білорусі, Ки-
ргизької Республіки, Молдови й Таджикистану, а в більшості інших країн 
прогнозують різке зниження темпів зростання.

Про скорочення експортного потенціалу України свідчать дані державної 
служби статистики (рис. 1).

Рис. 1. Темпи зростання (зниження) експорту товарів в Україні (у % 
до відповідного періоду попереднього року, збільшуваним) [держстат]

Аналіз рис. свідчить про сталу тенденцію скорочення експорту товарів 
і послуг з України. Слід зазначити, що темпи його скорочення в 2023 р. 
дещо призупинилися. Зокрема, якщо абсолютний темп спаду експорту 
за 2022 р. становив 88,2 пункта, то впродовж 2023 р. він знизився на 32,0 
пункта. Нестача товарів і послуг у державі покривали імпортними опера-
ціями і, як наслідок негативне торговельне сальдо у 2023 р. дорівнювало 
27 376,2 млн дол., що у 2,5 раза перевищує рівень 2022 р.
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Держава- агресор робить усе, щоб будь-якими засобами зашкодити 
піднесенню економіки України. Свідченням цього є ймовірний російський 
слід у блокуванні кордону з Республікою Польщею польськими ферме-
рами, які начебто не бажають допустити Українське зерно на їх ринок [4]. 
Що ще більше обмежить можливість експортних операцій наших аграріїв.

Зі слів міністра фінансів України Сергія Марченко один місяць ведення 
бойових дій обходиться Україні приблизно 130 млрд грн, а доходи не пе-
ревищують 80 млрд грн [5].

Зрозуміло, що без підтримки наших західних партнерів Європи й США 
такі ресурси нашій державі недоступні. Тож державі слід розуміти, що в умо-
вах війни потрібні екстраординарні рішення щодо зовнішньоекономічної 
політики задля стабілізації економічної ситуації та виживання нації загалом.
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